

李强主持召开国务院常务会议

研究有效降低全社会物流成本有关工作,审议通过《制造业数字化转型行动方案》,部署全面实施三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险政策,审议通过《公平竞争审查条例(草案)》和《国务院关于修改〈国家科学技术奖励条例〉的决定(草案)》

新华社北京5月11日电 国务院总理李强5月11日主持召开国务院常务会议,研究有效降低全社会物流成本有关工作,审议通过《制造业数字化转型行动方案》,部署在全国全面实施三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险政策,审议通过《公平竞争审查条例(草案)》和《国务院关于修改〈国家科学技术奖励条例〉的决定(草案)》。

会议指出,现代物流贯通一二三产业,联接生产和消费、内贸和外贸,降低全社会物流成本有利于提高经济运行效率。要进一步优化货物运输结构,大力发展多式联运,深化综合交通运输体系、铁路货运、商贸流通等改革,推进物流数智化发展、绿色化转型,补齐大宗商品物流、冷链

物流、农村物流等短板,统筹推进物流成本实质性下降。

会议指出,制造业数字化转型是推进新型工业化、建设现代化产业体系的重要举措。要根据制造业多样化个性化需求,分行业分领域挖掘典型场景。加快核心技术攻关和成果转化应用,做好设备联网、协议互认、标准制定、平台建设等工作。要加大对中小企业数字化转型的支持,与开展大规模设备更新行动、实施技术改造升级工程有机结合,完善公共服务平台,探索形成促进中小企业数字化转型长效机制。

会议指出,将三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险的覆盖范围从产粮大县扩大至全国,有利于进一步稳定种粮农民收益,提升

农业防灾减灾救灾能力。要强化部门协同,及时足额拨付保费补贴、加强资金监管,防止拖欠、截留、挪用补贴。要指导承保机构优化险种设计和理赔服务,确保一旦出险能够快速理赔、足额赔付,切实增强农民获得感。

会议审议通过《公平竞争审查条例(草案)》,指出公平竞争是市场经济的基本原则,是建设全国统一大市场的客观要求。要聚焦当前市场反映突出的问题,细化完善公平竞争审查规则,着力打破地区封锁和行业垄断,为各类经营者公平参与市场竞争营造良好环境。会议审议通过《国务院关于修改〈国家科学技术奖励条例〉的决定(草案)》。

会议还研究了其他事项。

李强致电祝贺米舒斯京连任俄罗斯联邦政府总理

新华社北京5月12日电 国务院总理李强12日致电米舒斯京,祝贺他连任俄罗斯联邦政府总理。李强表示,在习近平主席和普

京总统战略引领下,中俄新时代全面战略协作伙伴关系保持健康稳定发展。双方政治互信不断深化,互利合作有序推进,人文交流日益密切,

给两国和两国人民带来了实实在在的利益。我愿继续同米舒斯京总理一道努力,为充实中俄关系内涵、加强两国务实合作作出新的贡献。

全国政协召开“坚持以人口高质量发展支撑中国式现代化”专题协商会

王沪宁出席并讲话

本报北京5月11日电(记者姜洁)全国政协11日在京召开“坚持以人口高质量发展支撑中国式现代化”专题协商会,中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示,中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央站在推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴的战略高度,深刻洞察我国人口发展变化形势,科学把握人口发展规律,因时因势作出逐步调整完善生育政策、促进人口长期均衡发展的战略决策,实现我国人口工作思路和方法历史性转变。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于人口工作的重要论述,把思想和行动统一到中共中央关于促进人口长期均衡发展的决策部署上来,增强做好新时代人口工作的责任感和使命感。

王沪宁表示,人口发展关乎中华民族永续发展。人民政协要围绕以人口高质量发展支撑中国式现代化中的重要问题献计出力。要强化

协商议政的理论支撑、调研论证和建言实效,运用马克思主义人口理论,指导分析我国人口发展出现的新趋势、呈现的新特征、面临的新问题,开展深度调查研究,加强对策建议的可行性论证和有效性分析,做到建言建在点子上、资政资在关键处。

近100位全国政协委员参加会议,全国政协人口资源环境委员会负责同志介绍专题调研情况,23位政协委员和专家发言。大家围绕加强党对人口工作的全面领导,统筹人口与经济社会发展,促进养老模式创新,健全生育养育服务,完善家庭教育社会协同育人机制,优化现代职业教育布局,强化支撑产业发展的决策部署上来,增强做好新时代人口工作的责任感和使命感。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席并讲话。他表示,以习近平同志为核心的党中央高度重视人口问题,因时因势调整

优化生育政策及其配套支持措施,为保持适度生育水平和人口规模、促进高质量发展提供了有力支撑。要深入学习贯彻习近平总书记相关重要论述,全面认识、正确看待我国人口发展面临的新形势,立足国情和发展阶段,系统谋划制定人口政策,着力提高生育支持措施的针对性和有效性,降低生育、养育、教育成本。要加快提高人口治理能力和水平,统筹做好“一老一小”服务保障,推动建设生育友好型社会,加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的人口高质量发展态势,以人口高质量发展支撑中国式现代化。

中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰主持上午的会议。全国政协副主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、陈武、王东峰、王光谦、杨震出席会议。中共中央、国务院有关部门和单位负责同志到会听取意见建议,同政协委员协商交流。

中国民航最长直飞国际客运航线开通

本报北京5月12日电(记者邱超奕)记者从中国南航获悉:当地时间5月11日晚,首趟由中国南方航空执飞的深圳-墨西哥城直飞航班降落在墨西哥首都墨西哥城贝尼

托·华雷斯国际机场,标志着中国首条直飞拉丁美洲的客运航线正式开通。该航线全长超过14000公里,是目前中国民航距离最长的直飞国际客运航线。

南方航空深圳-墨西哥城直飞航线每周两班。此前,旅客由国内飞往墨西哥或其他拉美国家,通常需要一到两次中转,部分中转地需过境签证,行程时间约三四十个小时。深圳-墨西哥城航线开通后,直飞墨西哥城只需16个小时,大大缩短了行程时间。



江西省瑞金市近年来坚持绿色发展理念,推行“一河长+党员十生态巡护员”治水护水长效机制,深化河湖、水库生态综合治理,努力实现河湖、水清、岸绿、景美,共护生态安全。图为瑞金市日东乡日东水库,蓝天白云与清澈湖水交相辉映。(人民视觉) 朱海鹏摄

(上接第一版)

蔚蓝天穹下,宁德市蕉城区三都澳白基湾80多口新型塑胶深水网箱紧密相连。渔民根据大黄鱼尺寸大小,将其分别赶进不同网箱。“深水网箱抗风浪能力强、空间更大,我们公司的大黄鱼年产量由原来的6500吨提高到8500吨。”福建三都澳食品有限公司海上养殖基地负责人宋向国说。

那一片片田,阡陌纵横,错落有致。走进宁德市寿宁县下乡葛垄村,水稻梯田连片成行。翻整完100多亩梯田,种粮大户夏加兴马不停蹄开始育种,“农业部门发了新种子,技术员手把手培训,我今年更要加油干,争取有个好收成。”

“近年来,我们实施粮食产能提升行动,集成推广良田良种良机良法,主要农产品产量从1990年的142万吨提高到2023年的376万吨。”宁德市农业农村局局长康健说。

“米袋子”日渐丰盈,“菜篮子”的花样也越来越多。“三天不见青,两眼冒金星”,这是福州的一句俚语。青,指绿叶菜。三面环山的福州,上世纪90年代初绿叶菜供应严重不足。

小小绿叶菜,连着百姓心。在福州当市领导时,习近平同志把抓“菜篮子”作为第一要务,每天看菜价。他要求大力发展副食品生产基地、蔬菜生产基地,加大养猪、养鸡、养鸭、蔬菜种植的投入,保障市场供应。

在习近平同志任职期间,福州市做到了以“当地生产为主,外地供应为辅”的供应格局,肉、禽、蛋、菜、果都很充足,价格也很平稳。

2023年,福州市蔬菜产量488.29万吨,肉蛋奶总产量37.15万吨,水产品总产量307.47万吨。“肉蛋产量可满足本地消费,蔬菜、水产品产量在满足本地消费的同时还大量外销。”福州市商务局局长林汉隽介绍。

多渠道拓宽食物来源,在陆地和近海发力之外,福建向深远海拓展。

在福州,习近平同志提出建设“海上福州”战略构想,到福建省后提出了“海洋强省”战略。牢记嘱托,福建持续发展海洋经济,加强海洋资源开发,向海洋要食物,建设海洋牧场。

5月7日,福州市连江县定海湾海域风平浪静,踏上“定海湾2号”养殖平台,如履平地。

“平台长60.9米、宽32米,能容纳20万尾优质大鱼,年产量可达500吨以上。”福建鑫茂渔业开发有限公司总经理卢统锋介绍,在深远海,藻类、浮游生物种类丰富,鱼类活动空间更大、肉质更鲜美。

福建近年来出台多项措施,建设海洋牧场,做大做强远洋渔业。目前,福建拥有远洋渔船630多艘,作业海域分布在我国专属经济区以及三大洋等地,综合实力居全国前列。

“2023年,全省海洋生产总值约1.2万亿元,水产品总产量890万吨,均居全国前列。”福建省海洋与渔业局党组成员、副局长翁新平介绍。

耕地面积仅占全国0.73%的福建,每年超额完成国家下达的粮食生产任务。2023年,全省水稻每亩单产达405公斤,超出全国平均水平15公斤。全省超百亩蔬菜基地达1000多个,全年40%以上冬春蔬菜调供省外。

市场引领产供销一体发展

因地制宜培育特色优势产业,构建优质农产品供给保障体系

山路蜿蜒,雨雾朦胧。福州市晋安区宦溪镇百亩鹅

鼻萝卜示范基地里,种植户黄学快正忙着铺设滴灌设

备,“争取今年萝卜产量突破40万斤!”

背靠鼓岭、北峰山的宦溪镇,域内地形崎岖不平,过去物流渠道不畅,名优农产品卖不上价。

习近平总书记指出,要发展现代农业,确保国家粮食安全,调整优化农业结构,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,推进农业由增产导向转向提质导向,提高农业创新力、竞争力、全要素生产率,提高农业质量、效益、整体素质。

“种得好,还得卖得俏。要在流通环节下功夫,让更多鹅鼻萝卜走上市民餐桌。”晋安区副区长、宦溪镇党委书记吕立邦说。

改善田间设施,联合福州市蔬菜科学研究所选育良种,国企牵头与电商平台签订长期供销协议……来自生鲜平台的货车一辆辆开进地头,鹅鼻萝卜被清洗、分筛、切块、包装,成为数道方便菜的食材。同时,鹅鼻萝卜也被认证为国家地理标志产品,知名度大提升。“生鲜收购价最低一斤两块多,一年收入几十万元不成问题。”黄学快说。

在空间上拓展,在渠道上发力。如今的宦溪镇,建起了上千亩名优特产示范基地,甘甜爽脆的鹅鼻萝卜、甜糯弹牙的恩顶地瓜、沙瓤甜蜜的晋安佛手瓜等,源源不断供应福州主城区。

福州市闽侯县的海峡农副产品物流中心,占地150多亩的果品批发市场,年交易额超60亿元,日均供应量约1800吨,占福州市水果总供应量的90%。

宁德福安市赛岐镇象环村,锦仕旺种植专业合作社负责人陈锦云格外关注果品批发市场行情:“最近几年,我们种植的阳光玫瑰葡萄畅销福州市场。眼下,正加紧淘汰老化的株苗,更新品种。”

象环村葡萄种植面积达2360亩,户均种植3.98亩,是享誉省内外外的“葡萄村”。“市场更认可绿色食品,我们不打农药、多施绿肥,种出来的葡萄不愁卖,果汁、果汁、糕点等产品研发齐头并进。”象环村党支部书记陈晓斌说。

福建深入推进农药、化肥减量化,2023年全省化肥、农药使用量比2016年分别减少24%、26%。

青山苍翠,草木葳蕤,龙岩市长汀县河田镇窑下村,返乡创业的曾宪富在阔叶林下套种中药材黄花远志,生态农庄办得风生水起。

“特色食品能不能再深加工,提升附加值?”曾宪富将黄花远志与河田鸡这两个“林下宝”巧妙搭配,生产的熟食药膳鸡在电商平台销售火热。

近年来,福建组织实施食品加工业高质量发展行动计划,做大做强闽西北生态食品、闽东南休闲食品、闽东南果蔬加工集聚区,鼓励和引导农产品精深加工,延伸农副产品加工产业链,推进产业集聚发展。

做强大市场,离不开产业链的协同发力。在宁德市周宁县李墩镇,成片松木林里,细如铁丝的金线莲在树根处缠绕生长。52岁的叶孝华不只是这30亩林地的承包人,还是周宁天门山神草生物科技有限公司职工。“企业有了基地,林农多了收益,双方共赢。”公司负责人李光健说。

流转林地促进企业规模化种植,周宁县累计发展40多家中药材企业、合作社,种植面积达2000多亩,年产值3500多万元。

2023年,福建全省林下经济经营和利用林地面积3229万亩,产值830亿元。茶叶、蔬菜、水果、畜禽、水产、林竹、花卉苗木、食用菌、乡村旅游、乡村物流等十大乡村特色产业全产业链总产值已突破2.3万亿元。

以科技创新支撑农业现代化 强化企业主体地位,聚焦核心种源等领域开展攻关

自动饮水系统,保证随时喝到干净卫生的水;智能饲料系统,感应料盘余量自动投料;遍布四周的传感器,实时采集鸡舍内温度、湿度和空气质量等数据……福建圣农集团位于南平市光泽县的油溪养殖场里,18万羽小鸡仔被悉心照顾。

圣农集团总部智能环控大厅的大屏幕上,316个养殖场、3688栋鸡舍环境数据实时汇集,相关指标一旦超出范围,系统便自动报警。

习近平总书记强调,解决吃饭问题,根本出路在科技。种源安全关系到国家安全,必须下决心把我国种业搞上去,实现种业科技自立自强、种源自主可控。

过去很长一段时间,我国白羽肉鸡种源被国外企业垄断。自2011年起,福建圣农集团累计投资10多亿元开展白羽肉鸡育种工程。

“刚起步时,育种团队成员每天早上5点就起床开始选种,一年大约要筛选20万只鸡。”圣农集团副总裁肖凡介绍。

十年磨一剑。2021年12月,圣农集团拥有完全自主知识产权的白羽肉鸡配套系——“圣泽901”通过农业农村部新品种审定,扭转了白羽肉鸡种源依赖进口的局面。通过持续选育,“圣泽901”综合性能达到国际先进水平,国内市场占有率超过20%。

“圣泽901”的从无到有、从弱到强,折射出福建实施种业振兴行动的坚实步伐。福建先后出台《关于加快推进现代农作物种业发展的实施意见》《关于推进种业振兴行动的若干措施》等政策文件,设立专项资金,持续实施4轮种业创新与产业化工程。

自主选育的水果玉米品种“雪甜232”突破国外垄断;“福研9号”填补国内缺少具有自主知识产权的早熟、短圆筒形丝瓜品种的空白……2021年以来,福建育成123个农业上新品种。目前,全省农作物良种覆盖率已达98.5%以上。

年过八旬的大黄鱼育苗技术专家、宁德市水产技术推广站原站长刘家富如今还不时忙碌。

30多年前,时任宁德地委书记的习近平同志,在当地大黄鱼育苗技术专家刘家富递交的《关于开发闽东海水鱼类养殖技术的报告》上作出批示,要求集中力量进行科研攻关。

“那时候,网箱养殖海水产还是一个新概念,养殖大黄鱼更是难上加难。”刘家富说,经过多年努力,他和项目组同事终于啃下“大黄鱼人工育苗和养殖增产”这块硬骨头,使大黄鱼发展为全国最大养殖规模的海水鱼之一。

宁德市古田县洋乡风竹村的银耳大棚里,菇农罗丽娟拨开一层层耳花,查看银耳长势。“我们与食用菌精深加工企业合作,企业提供菌棒和技术指导,我们负责栽培管理。”罗丽娟说。

“我们实行集中制棒、集中服务、分散出菇、统一加工、统一销售的生产模式,培育了原料供应、菌棒生产、接种、培养与栽培管理、产品烘干、销售、菌渣循环再利用等分段式生产经营的专业队伍。”古田县食用菌产业发展中心二级主任科员雷清介绍。

“有了专业分工,现在更加追求品质。”罗丽娟说,她种植的新品“金燕耳”,一公斤干品能卖3000多元。2023年,古田县鲜品银耳产量达39.6万吨,产值18.4亿元。

确保“舌尖上的安全” 夯实质量安全根基,构建全过程食品安全体系

民以食为天,食以安为先。习近平同志指出:“现在讲粮食安全,实际上是食物安全。”

宁德市霞浦县溪南镇七星村,天蓝海阔,改造后的新型塑胶渔排整齐排列,渔民董祖正忙着给大黄鱼投食。网箱中,大黄鱼已长至半斤左右。

过去,养殖过剩、生态破坏等导致疫病高发、品质下降。2018年,福建海上养殖综合整治试点在霞浦县启动。清理航道,将海域划分为禁养区、限养区、养殖区,开展海上垃圾综合整治……在政策扶持下,董祖将自家的泡沫浮球升级为新型环保材料。

“环境好了,养出的大黄鱼品质更好。”董祖说,大黄鱼存活率比改造前提升约20%,年收益提高约30%。

自霞浦试点到全省铺开,福建累计改造塑胶渔排100多万口、贝藻类筏式养殖70多万亩、新建深水大网箱5000多口,全面完成海上养殖转型升级。

落实生态保护要求,福建山海并进。三明沙县,青山连绵。春野菜、夏水果、秋红菇、冬鲜笋……林海茫茫,造就了当地四季不断的地道风味,“沙县小吃”名声在外。“没有好生态,就没有今天的沙县小吃。”三明市沙县区林业局副局长乐明说。

20多年前,沙县一度面临砍树卖木头的困境。习近平同志在福建工作时推动了集体林权制度改革。沙县,正是林改策源地之一。

20多年来,福建林改向纵深推进。2023年,福建森林覆盖率达65.12%,全省林下经济作物多达8个系列上百个品种。安全,贯穿在食品生产各环节。

习近平同志指出,要把农产品质量安全作为转变农业产业发展方式、加快现代农业建设的关键环节,坚持源头治理、标本兼治,用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,确保广大人民群众“舌尖上的安全”。

走进福建长富乳品有限公司生产车间,18个透明玻璃房并排而立,对应从原料奶到成品奶检测的18道工序。“在国家规定检测的15项指标基础上,我们增加了多项营养指标检测。”福建长富乳品有限公司党支部书记、总经理助理何水双介绍。

检测不只在企业。林齐勇是南平市延平区水南街道市场监管所的工作人员,也是负责长富乳品的食品安全网格员。“对照不同产品标准,督促企业落实安全责任,定期抽检,发现问题立即处置。”林齐勇说。

从田野到餐桌,福建构建农产品质量安全网格化管理体系。目前,全省配备169名网格监管员、1.17万名网格协管员,覆盖省市县乡四级。

走进商超,拿起一盒牛奶,对准盒子背面的溯源码一扫,牛奶产自哪间工厂的哪条生产线,由几号供奶罐、奶罐车运输,乃至由几号牧场的第几头奶牛产出,都可追溯。

溯源码背后,是福建创新推出的食品安全“一品一码”全过程追溯体系。依托大数据,福建打通市场监管、农业农村、林业、粮食、卫生健康等相关部门数据,构建起在闽企业生产经营食品的“进、产、储、销”全过程食品安全体系。支持餐饮企业“明厨亮灶”建设,构建食品安全“一品一码”追溯体系,实施食品生产小作坊规范提升、保健食品行业专项整治……近年来,福建省主要农产品抽检总体合格率均稳定在98%以上。

(本报记者蒋升阳、付文、钟自炜、刘晓宇、王崇欣)